Dagens 13/3

Svar:

s~ W N

Bestdm det storsta och det minsta virde funktionen flx,y) = 2x2 + y2 — 2y kan anta pa
cirkeln x2 + y2 = 4.

Bestdm det storsta och det minsta vardet av funktionen flx,y) = 2x +y da punkten (x,y)
tillhor ellipsen x2 + 2y2 = 18.

Bestdm det storsta och det minsta vdrdet av funktionen fx,y) =x2 + 2y2 + xy — 2x — 4y pa
och inom triangeln med hornen i punkterna (0,0), (2,0) och (0,2).

Bestdm det storsta och det minsta vérdet av funktionen Ax,y)=x2-y2+4y dd y>1 och
x2 +y2<09.

Visa att xy <1 om x*+y*<2.

9 och 0.
9 och -9.
0 och -16/7.
11 och 3.



Dagens 14/3

1. Bestdm det storsta och det minsta vardet av funktionen f(x,y) =2x — 3y d& punkten
(x,y) tillhor ellipsen 2x2 + 3y2 = 5.

2. Bestam det storsta och det minsta virdet av funktionen flx,y,z) =x2 + 2y2 +2z2 da
x2 +y2 4222 =2,

3. Bestdm det stoérsta och det minsta virdet av funktionen f(x,y) =y3 —x2y dd x>0, y 20
och x +y<1.

4. Kan produkten av tre positiva tal vara 19 om deras summa &r 8?

5. Bestdm virdeméingden till funktionen flx,y) = x2y + 2y%2 — 4xy d& definitionsméngden
gesav 0<x <4 och 0<y<«x2

1 5 och -5.

2 4 och 1.

3. 1 och -1/8.

4 Aldrig i livet!

5 Intervallet [-2, 512].
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1. Bestdam lokala extrempunter till funktionen flx,y) = xy(3 —x —y).

2. Bestidm det storsta och det minsta viardet av funktionen flx,y,z) =x + 2y + 3z pa sfiaren
x2 +y2 +22 =14,

3. Bestdm det stérsta och det minsta virdet funktionen flx,y) =x2 +y%2—2y + 1 kan anta da
2
Y- o<y <2
9 y

4. Bestdm virdeméngden till funktionen flx,y) = 2x + yN3 —x2 —y2,
5. Har ekvationen x +y + V30 —2x2—-y2 =9 nagon losning?

6. Bestam det storsta och det minsta virdet av funktionen flx,y) =%
4 +x2 +y2

Svar:

1 Lokalt maximum i (1,1). (Det finns tre sadelpunkter: (0,0), (3,0), (0,3).)
2 14 och -14.

3 5 och 0.

4. Intervallet [—2\/5, 2\/5].

5 Nej.

6 1/4 och -1/4.
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Svar:

1.

4.

Ange en minstakvadratlésning till ekvationssystemet

x+ y= 2 x—y =0

x—-2y= 0 X+ z=1
a . b.

2¢ — y=11 xX+2y+32="7

x—y=0 X+ y+2z=0

Ange ekvationen for den rata linje y =ax +b som i minstakvadratmening bdst anpas-
sar till punkterna (-1,0), (0,1), (1,1) och (2,2). Berdkna ocksa medelfelet.

Ange ekvationen for den parabel y =ax? + bx + ¢ som i minstakvadratmening bést an-
passar till punkterna (-1,2), (0,1), (1,4) och (2,6). Beridkna ocksa medelfelet.

x+2y=0
Ange en minstakvadratlésning till ekvationssystemet {2x + y =4 . Berdkna ocksa kva-
x+ y=5

dratiska medelfelet.

a. x=4, y=1.
b. tex x =1,y =2,z = 0. (Allmén minstakvadratlésning (1 — ¢, 2 —¢, ¢).)

5 10" 10
y=§x2+§x+z; ﬁ
4 4 4" 4

x =3, y = —1. Kvadratiska medelfelet = V 33/3.



